



Лауреат Сталинской премии академик Алексей Толстой на выставке «Великая отечественная война» у картины А. Дейнека. «Москва, Окраина, Октябрь 1941 года». Фото М. ОЛЕХНОВИЧ.

60-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. Н. ТОЛСТОГО

ПИСАТЕЛЬ-ПАТРИОТ

СОЮЗ СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ — А. Н. ТОЛСТОМУ

Дорогой Алексей Николаевич! От имени русских писателей советской страны, от имени всех писателей народов СССР мы горячо приветствуем Вас в день Вашего шестидесятилетия. От всей души, вместе со всем многомиллионным советским читателем ждем Вам полноты сил и дальнейшей творческой плодотворной работы на благо нашей отчизны и на погребель её врагов.

Славный продолжатель традиций русской классической литературы, Вы отдали своё перо на служение народу, создавшему самый справедливый социальный строй на земле — советский строй, — и Вы нашли в советском народе неиссякаемый источник живого поэтического слова. Ваши произведения «Петр I», «Хождение по мукам», «Хлеб» и другие навсегда вошли в историю развития советской культуры.

В дни великой отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков Вы обратили весь свой большой талант русского писателя-патриота и гуманиста на борьбу с врагом нашей родины и всего передового человечества — с германским фашизмом. Ваши произведения, созданные в дни отечественной войны, проникнутые любовью к нашей родине и ненавистью к врагам ее, вдохновляют советских людей на фронте и в тылу на новые подвиги во славу родины и укрепляют в советских людях уверенность в победе над злейшими врагами нашего социалистического отечества.

Мы приветствуем Вас в эти суровые и величественные дни борьбы за свободу нашей родины. Вместе с Вами мы уверены, что день победы недалек.

Правления ССП СССР.

А. Н. ТОЛСТОМУ

От Художественного театра, Комитета по Сталинским премиям, себя лично шлю Вам горячий привет и крепко верю в то, что страна получит от Вас ещё много сильных, здоровых вещей.

Вл. И. НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО

★

Дорогой Алексей Николаевич! Поздравляю Вас в день 60-летия. Желаю здоровья.

В. Л. КОМАРОВ,
Президент Академии наук СССР

ВЕЧЕР В КЛУБЕ ПИСАТЕЛЕЙ

Преидиум союза советских писателей отмечает 60-летие со дня рождения А. Н. Толстого большим вечером, посвященным творчеству писателя. Воспитательное слово сделает А. Фадеев. С докладом выступит Вяч. Шидков. А. Толстой прочтет свои новые произведения. Лауреаты Всесоюзного конкурса мастеров художественного слова В. Яхонтов и В. Аксенов прочтут отрывки из произведений писателя. Вечер состоится 13 января в клубе писателей.

МАСТЕР СЛОВА

Прекрасны даты, отмечающие жизнь лучших людей нашего времени. С глубоким волнением слушали мы вчера вечером сообщение по радио об Указе Президиума Верховного Совета СССР о награждении Алексея Николаевича Толстого орденом Трудового Красного Знамени.

Прекрасна жизнь этого крупнейшего советского писателя. Мы гордимся личным знакомством с ним, мы испытываем всегда чувство искреннего удовольствия от каждой встречи с Алексеем Николаевичем.

Не так давно Алексей Николаевич читал коллективу нашего театра новую редакцию своей комедии «Нечистая сила». Те два часа, которые продолжалось чтение, останутся надолго в нашей памяти. Мы слушали чудесный, великий в своей образной поэтике русский язык, собранный и найденный талантливейшим русским писателем; перед нами, как живые, встали забавнейшие в своих чудачествах и проказах персонажи русской жизни начала нашего века; перед нами шаг за шагом разворачивалась остроумная интрига сюжетов; и через все это красной нитью проходила основная мысль автора о том, как русский обманул немца — того немца, который пытался самыми разнообразными путями и способами проникнуть в русское государство.

Эти свойства таланта Алексея Николаевича не случайны. Любое его произведение — от страстной газетной статьи до крупнейшего в истории русской литературы романа «Петр Первый» — являет всегда сочетание великолепного языка, ярких, живых характеров, остроумной интриги и страстной политической мысли.

Алексей Николаевич прошёл с нами всю нашу жизнь. Юношами мы зачитывались «Петром Первым», взрослыми мы с уважением читали его блестящие страницы «Хлеба», — сейчас мы любим и ненавидим тех, кого любит и ненавидит в своих замечательных, пронизанных великим патриотизмом статьях писатель-боец Алексей Толстой.

Московский театр драмы работает над пьесой А. Толстого «Нечистая сила». Мы надеемся достойно отразить на сцене всё разнообразие этой

прелестной в своей наивности и простоте комедии.

От всей души желаем вам, дорогой Алексей Николаевич, долгих, плодотворных лет жизни, еще больших и замечательных, вам одному свойственных достижений. Живите и работайте на славу нашей советской литературы, нашего советского искусства.

Художественный руководитель
Московского театра драмы, заслуженный артист республики
Н. Горчаков.

ИЗДАНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ А. Н. ТОЛСТОГО

Первое издание собрания сочинений Алексея Толстого было предпринято в 1910 г. издательством «Шиповник». В 1913 г. было начато другое издание, выпущено несколько томов, но завершено оно было при советской власти. Всего за 10 лет — с 1907 г. — было выпущено 30 изданий А. Н. Толстого общим тиражом 120.000 экземпляров. После Октябрьской революции в СССР за 25 лет выпущено 362 издания произведений Толстого количеством 8.264.000 экземпляров. Произведения писателя издавались на 32 языках народов СССР.

Первое место по количеству изданий принадлежит роману «Петр I»: он был издан 46 раз общим тиражом 1.284.000 экземпляров. «Хлеб» издавался 42 раза в количестве 1.516.000 экземпляров, не считая отрывков из этого произведения, выпускавшихся отдельными изданиями.

Сочинения А. Н. Толстого в большом количестве издавались за границей. На иностранные языки переведено около 20 произведений Алексея Толстого. По неполным данным Центральной библиотеки иностранной литературы, книги А. Н. Толстого изданы в 17 различных странах.